

人工智能赋能史料实证素养的培养

王昊文

扬州大学社会发展学院, 江苏 扬州

收稿日期: 2025年12月1日; 录用日期: 2025年12月28日; 发布日期: 2026年1月5日

摘要

在人工智能迅速发展的大环境下, 人工智能赋能中学历史教学已经是历史教学领域的大趋势。而史料实证是历史学科核心素养中的重要部分, 是历史学科学习的核心方法。史料实证是学生对获取史料进行辨析, 并运用可信的史料努力重现历史真实的态度与方法。在传统的历史教学模式下, 学生可接触的史料来源多局限于教材或教师, 且这些史料多呈现静态化, 难以激发学生的学习兴趣。相较之下, 人工智能技术不仅能够提供海量的史料以及智能检索功能, 还能够进行图像生成、修复文物动画、还原历史场景, 从而让史料变得可见、可听、可感。在人工智能赋能之下, 历史教学能提供给学生更多深度辨析史料以及历史逻辑训练的机会。而人工智能在史料搜集、史料辨析、史料运用等不同历史教学环节中的运用, 也能够对学生的史料实证素养产生不同的影响。本文旨在通过分析对人工智能赋能中学历史教学的过程中对学生史料实证素养的影响, 探究通过人工智能赋能中学历史教学提升学生史料实证素养的可行途径。

关键词

人工智能, 历史教学, 史料实证素养

Artificial Intelligence Empowers the Cultivation of Historical Materials and Empirical Literacy

Haowen Wang

School of Social Development, Yangzhou University, Yangzhou Jiangsu

Received: December 1, 2025; accepted: December 28, 2025; published: January 5, 2026

Abstract

Under the environment of the rapid development of artificial intelligence, artificial intelligence

文章引用: 王昊文. 人工智能赋能史料实证素养的培养[J]. 教育进展, 2026, 16(1): 422-427.
DOI: [10.12677/ae.2026.161059](https://doi.org/10.12677/ae.2026.161059)

empowering history teaching in middle schools has become a major trend in the field of history teaching. Historical materials and empirical literacy are an important part of the core literacy of history and the core method of history learning. The demonstration of historical materials is the attitude and method of students to discriminate the historical materials and use credible historical materials to reproduce the historical truth. Under the traditional history teaching mode, the sources of historical materials that students can access are mostly limited to textbooks or teachers, and these historical materials are mostly static, which makes it difficult to stimulate students' interest in learning. In contrast, artificial intelligence technology can not only provide a large number of historical materials and intelligent retrieval functions, but also generate images, restore cultural relics animation, restore historical scenes, so that historical materials become visible, audible and sensible. With the help of artificial intelligence, history teaching can provide students with more opportunities to deeply analyze historical materials and train historical logic. The application of artificial intelligence in different historical teaching links, such as historical data collection, historical data discrimination and historical data application, can also have different effects on students' historical data empirical literacy. The purpose of this paper is to analyze the impact of artificial intelligence on students' empirical literacy of historical materials in the process of history teaching in middle schools, and to explore the feasible ways to improve students' empirical literacy of historical materials through artificial intelligence.

Keywords

Artificial Intelligence, History Teaching, Historical Materials and Empirical Literacy

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

1.1. 研究背景

1.1.1. 时代背景

近年来，随着人工智能技术的发展，其在教育领域造成的影响也越来越举足轻重。教育部部长怀进鹏在2025年3月28日的讲话中指出：要科学把握人工智能在教育强国建设中的定位、方向、方法，积极推动人工智能赋能教育强国建设。由此可见国家“教育数字化”战略也在不断推进之中。

1.1.2. 教育政策

根据2020年发布的《普通高中课程标准》中指出，历史教育应围绕学生的五大“历史学科核心素养”。其中，史料实证素养被表述为“学生对获取史料进行辨析，并运用可信的史料努力重现历史真实的态度与方法。”[1]在新课程改革中，不断强调五大核心素养对于历史教学的重要性，史料实证作为五大核心素养中的核心方法，在历史教学中的地位也举足轻重。

1.1.3. 现实问题

在现阶段的历史教学中，史料教学面临诸多困境。如：史料来源单一、呈现方式单一、史料辨析环节薄弱。这些现实问题使得在实际历史教学过程中，难以切实提升学生的史料实证素养。

1.2. 研究意义

本文旨在能够丰富将人工智能技术与历史教学深度融合的理论，为人工智能赋能教育的深入理论研

究提供可供参考的教学案例。同时，争取能够为一线教师提供可供参考的教学策略与路径，提高人工智能赋能历史教育的效率，从而提高教学效率与学生成绩。

2. 核心概念与理论基础

2.1. 核心概念

2.1.1. 人工智能赋能教育

“人工智能赋能教育”指将人工智能技术作为一种关键性的辅助工具和认知伙伴，深度融合于教学环境、教学过程与教学评价中，旨在重构传统教育生态，突破教学瓶颈，最终实践教育教学模式的革新与育人质量的提升。

2.1.2. 史料实证素养

“史料实证素养”是《普通高中历史课程标准》所提出的历史学科五大核心素养之一。它指“通过严格的检验获取可信史料，并据此努力重现历史真实的态度与方法论”^[1]，其核心在于“论从史出，史由证来”的科学精神，强调将历史知识建立在实证基础之上，而非主观臆断。

史料实证素养又可以具体划分为四个维度：

- 1) 史料搜集能力，即能够根据探究主题，通过多种渠道有目的、系统地搜集各类史料的能力。
- 2) 史料辨析能力，即能对所拥有的史料的真伪、来源等进行批判性的审视、鉴别与评估的能力。
- 3) 史料运用能力，即能够将经过辨析的可信史料进行关联、整理和推理，以支撑或反驳某一历史观点，从而形成自身历史认识的能力。
- 4) 实证表达能力，即能够以书面或口头的形式，清晰、规范、有条理地将自己的实证过程与结论呈现出来的能力。

2.2. 理论基础

2.2.1. 建构主义学习理论

建构主义学习理论认为，学习是学习者通过选择、加工外部信息，主动构建个人意义的过程，而非被动接受知识传递。而人工智能赋能历史教育，可以为学生提供丰富的外部信息(如史料)，使其加以建构。

2.2.2. 情境认知理论

情境认知理论认为，只是在特定的情境中建构的。人工智能技术可以创设沉浸式的历史情境，从而促进学生对史料的理解，从而影响其史料实证的能力。

3. 传统教学模式下史料实证素养的培养困境与人工智能赋能历史教育的优势

3.1. 传统教学模式的困境

在传统的历史教学模式下，培养学生的史料实证素养，面临以下困境。

3.1.1. 史料来源受限

传统的教学模式下，学生所能接触到的史料主要来源于教材和教师。然而随着新教育改革的不断发展，历史教材已经越来越呈现“工具书”的面貌，强调“用教材教而不是教教材”^[2]。教材中所呈现的史料无疑是有限的。此外，越来越多的教师在课程设计时选择脱离课本，以自己搜集的史料进行课程重建。而这些史料又往往受限于教师的教学风格和个人喜好。

3.1.2. 史料呈现方式单一

由于教育资源和教育环境的限制，传统历史教学过程中，学生所接触的史料一般是静态的(如文字、

图片等)。即使偶尔出现视频史料,出于不分散学生学习专注力的考虑,这些视频往往是简短的。这样的史料呈现方式,难以激发学生的学习兴趣。

3.1.3. 史料辨析环节薄弱

虽然在《普通高中历史课程标准》中强调史料实证素养中有史料辨析的部分,但由于学生接触的史料来源受限,其接触到的大部分史料,是已经经过专家或教师辨析过的可信史料。也因此,在传统教学模式下,学生的史料辨析能力难以得到锻炼。

3.2. 人工智能赋能历史教育的优势

人工智能的加入,使得历史教育焕发新的生命力。针对上述三点传统教学模式中出现的培养学生史料实证素养的困境,人工智能赋能教育有其独特的优势。

3.2.1. 海量的史料与智能的检索

人工智能的一大独特优势,在于其丰富的数据库。人工智能能够通过网络,搜集各类古籍数据库、数字博物馆等资源,并将其中的史料分门别类进行整理。这使得学生不仅可以利用人工智能获取丰富的史料资源,还可以通过智能检索,迅速地获取自己需要的史料,从而提升其获取史料的效率。

3.2.2. 多形态史料呈现与情景构建

现阶段,人工智能已经拥有较为娴熟的生成功能。利用人工智能,不仅可以依据文字史料生成图片,还能让图片史料“动起来”。在教学条件允许的情况下,人工智能甚至可以通过AR等虚拟现实技术,让学生“零距离”接触历史场景。

3.2.3. 史料辨析训练

借助人工智能工具(如文本分析工具等),学生可以轻松地获取史料的来源、作者立场等信息,从而对史料进行辨析。人工智能工具也可以直接对史料进行辨析,与学生自己的辨析过程及结构进行对照,从而切实提升学生的批判性思维与史料辨析能力。

4. 人工智能赋能史料实证素养培养的实践路径

4.1. 史料搜集环节

首先,教师需要帮助学生养成史料搜集的意识和习惯。在史料搜集环节,教师可以引导学生,利用人工智能的智能检索功能,精准迅速地获取相关史料。如在学习“丝绸之路”相关知识时,教师可以引导学生分别以“长安”、“敦煌”、“大食商人”和“丝绸贸易”等与丝绸之路相关的关键词搜集相关史料,包括但不限于古籍文字记载、考古发掘报告和地图史料等,从而切实体会史料搜集的广度与具体方法。

4.2. 史料辨析环节

在史料辨析环节,教师可以指导学生分析和比较位于不同立场的作者所创造的史料,从而培养他们的批判性思维。如在学习“全球联系的初步建立与世界格局的演变”相关知识时,当学习到白银大量流入中国的相关知识时,引导学生既要搜集西方的史料,又要搜集中方的史料,并将其进行分析和比较,从而让学生对“白银大量流入中国”这一历史事件有一个完整且客观的认识。同时,这样一个主动的信息建构过程,又有利于学生自身知识框架的建构,从而形成整体的历史观。

此外,人工智能工具也能够帮助学生对已有史料的真实性进行辨析。即使是教材或教师给出的史料,也有可能出现错误。一线教师吴犇在其《明清时期的玉米、甘薯是否高产?》一文中指出,高中历史教

材中《明至清中叶的经济与文化》一课就玉米和甘薯等外来作物对明清时期的经济发展作用作了评价，但在描述玉米甘薯的推广种植时间、“高产”性质以及能否“大幅度提高粮食总产量”三个方面，课文的用语存在着含混不清以及史实性错误[3]。如果学生奉行“拿来主义”，就会想当然地认为教材上的内容是完全正确的，从而产生错误的历史认识。而人工智能工具可以对这些内容进行二次检查，指出其中可能出现的谬误，从而提升学生的史料辨析意识与能力。

4.3. 史料运用环节

人工智能工具可以帮助学生对部分史料有更加具体的认识。如在《中国历史》七年级上册《原始农业与史前社会》一课中有关于“骨耜”这一生产工具的描述。然而由于教材中给出的描述比较含糊，图片也不够直观，而且骨耜也并非教学重点，因此教师可能也不会重视这一部分。这可能导致学生对这一知识点认识不全。而人工智能通过VR工具，可以近距离“接触”原始人类使用骨耜进行生产的场景。条件允许的情况下，学生甚至可以利用AR等工具，直接“拿着”骨耜亲自进行农业生产。这种利用人工智能技术进行情境创设的教学方法，不仅能够提升学生的情境认知能力，更能让学生在情境之中更好地认识、理解和运用史料。

4.4. 实证表达环节

历史小论文常见于课后作业或应试性考试中，是针对学生实证表达能力的一种常见监测手段。在学生完成历史小论文后，人工智能工具可以帮助学生检查其中的论据与论点是否逻辑自洽，史料引用是否规范，从而优化他们的实证表达能力。在这一环节，教师也可以参考人工智能工具对学生论文的评价，更精确地把握学情，从而针对性地对学生的实证表达能力加以指导。

5. 可能面临的挑战与应对策略

5.1. 可能面临的挑战

虽然人工智能赋能史料实证素养的培养有广阔的前景和一定的可行性，但其在具体实施过程中仍有可能面临诸多挑战。

5.1.1. 人工智能技术与教育资源分配不均

虽然现在基础的人工智能技术已经慢慢普及，但仍有部分人工智能工具需要借助硬件才能实现其功能(如VR技术仍依赖VR眼镜)，而这类硬件往往价格高昂，有一部分学校的财政可能难以支持大规模购入人工智能支持硬件。

此外，人工智能赋能教育，也是对教师运用人工智能能力的考验。久而久之，可能会加剧学校间、地区间的教育鸿沟。

5.1.2. 人工智能在历史研究中的固有缺陷

首先，人工智能工具虽然拥有海量的资料库，但由于功能受限，其资料库中数据的真实性和准确性难以保障，这与历史这一学科以史料为基础的基本要求相冲突。学生在学习历史过程中，如果接触到人工智能提供的错误史料，可能会影响学生整体历史观的构建。

其次，历史作为一门人文学科，其背后蕴含着极其难以理解的情感与动机。因而人工智能虽然可以为学生提供丰富的史料，但这些史料背后蕴含的更加丰富的历史因素，学生难以通过人工智能接触。

5.1.3. 消解教师素养与技术依赖风险

人工智能赋能教育给师生带来诸多便利，但过度依赖这种便利，可能适得其反。虽然我们强调教师

角色要从主导者转变为引导者、辅助者，但是过度依赖人工智能工具，可能让教师在课前准备、课上指导、课后监测等方面懈怠，从而逐渐消解作为一名教师的基本素养。

此外在主观层面上，教师群体存在着角色转变困难，适应 GAI 技术需要更多的时间与精力，额外负担以及技术的不亲密感可能会使教师产生抵触情绪。特别是一些属于“数字难民”的中高教龄教师群体更是难以快速接受[4]。

当使用人工智能的能力成为教师的基本素养，无疑给教师群体带来巨大的压力。

5.2. 应对策略

应对以上可能出现的问题，我提出以下可行的应对策略。

5.2.1. 加大政府扶持力度，推动人工智能赋能教育普及化

现阶段，人工智能赋能教育已经获得政府的大力支持。但推动人工智能赋能教育普及化，没有政府支持是难以推行的。

5.2.2. 强化教师培训，提升数字素养

提升教师运用人工智能的能力，是一个长期的过程，也需要学校或政府对教师进行针对性的培训。比如在师范教育阶段加入人工智能相关课程，以提升教师群体的数字素养。

5.2.3. 推行人机协同教学模式

历史学科作为肩负人文传承与核心素养培育使命的学科，在教学过程中往往强调教师情感导向的作用，而这一点现阶段的人工智能还难以实现。此外，由于人工智能无法保证提供史料的真实性和准确性，教师需要对这些史料进行核验和把控，决不能让学生养成“拿来主义”，这样反而不利于学生史料实证素养的培育。因此我们强调，利用人工智能赋能教育应该以“人机协同教学”的模式，即教师与人工智能共同参与教学，人工智能辅助教师进行基础教学工作，教师则监督人工智能并对学生施加情感引导，这样才能真正有利于学生核心素养的培育。

6. 总结

人工智能在史料实证的四个环节，即史料搜集、史料辨析、史料运用和实证表达四个环节中，都能够有效地帮助学生提高史料实证素养。但是这是在相关部门支持和教师积极引导的前提之下。虽然人工智能的发展已经经历了几个阶段，但人工智能赋能教育仍处在起步阶段。要将人工智能真正融入教育之中，让人工智能为教育所用，仍需要各方的共同努力。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 普通高中历史课程标准[M]. 北京: 人民教育出版社, 2020.
- [2] 于友西. 中学历史教学法(第 4 版) [M]. 北京: 高等教育出版社, 2017.
- [3] 吴犇. 明清时期的玉米、甘薯是否高产? [J]. 中学历史教学, 2024(10): 33-35.
- [4] 李玉顺, 韩梦莹. 教育强国背景下人工智能赋能教育教学创新: 未来图景、实践路径与风险审思[J]. 中国电化教育, 2025(8): 13-21.